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ЗАХИСТ РОСЛИН В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНИХ ЗМІН КЛІМАТУ

Нікітенко М.П., Аверчев О.В.
Херсонський державний аграрно-економічний університет

Питання зміни клімату стає все більш гострим для розвитку сільського 
господарства. Унаслідок глобального потепління погода стає 
непередбачуваною й ставить під загрозу вирощування сільськогосподарських 
культур. На рівні ООН до 2030 року планують скоротити викиди парникових 
газів на 45% і досягти нульового рівня до 2050 року. Однак у світовій спільноті 
поки що немає згоди, як саме цього досягти. Клімат і надалі змінюватиметься. 
Фермерам у вирощуванні сільськогосподарських культур потрібно 
пристосовуватися до кліматичних змін і зменшити негативний вплив аграрного 
виробництва на довкілля.

Наразі постає умова: застосування методів екологічно відповідального 
управління у виробничому секторі сільського господарства України. Ведення 
кліматично збалансованого землеробства, розглядається як комплексний підхід 
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до управління аграрними системами: підвищення продуктивності та доходів 
сільського господарства, збільшення експорту та конкурентних переваг для 
сільськогосподарських виробників; адаптація та стійкість до зміни клімату; і 
зменшує викиди парникових газів [1].

За останній час, все більше аграріїв півдня України звертають увагу на 
вирощування проса, як перспективну та прибуткову культуру. Оскільки 
необхідно брати до уваги, погодні та новостворені кліматичні фактори, що 
сприяють вирощуванню посухостійких сільськогосподарських культур.

Глобальні зміни клімату, що привели не лише до підвищення 
температурного режиму, але й кардинальним чином змінили кількість та 
інтенсивність опадів, збільшились проміжки часу без морозного періоду взимку 
та інші негативні явища, сприяють розповсюдженню хвороб та шкідливих 
комах, що в свою чергу шкодять високому рівню врожайності 
сільськогосподарських культур. Використння хімічних методів боротьби ще 
більше посилює ефект негативних наслідків змін клімату. Тому доцільно 
використовувати біологічні методи боротьби хворобами, які є безпечні для 
екологічного стану земель [2].

Численні джерела забруднення були створені з використанням 
традиційних методів ведення сільського господарства, заснованих на 
використанні пестицидів та гербіцидів, що призвело до знищення корисних 
природних ресурсів. Основуючись на цьому біологічне землеробство, можна 
розглядати як один з варіантів боротьби з хімічними речовинами, шкідниками 
та хворобами, як альтернативу інтенсивному виробництву. Головна мета 
біологізації виробництва полягає у поєднанні агротехнічних та імунологічних 
методів захисту рослин [3].

Біологічне землеробство перспективний напрямок розвитку сільського 
господарства в Україні. В Західних країнах вже успішно та широко 
застосовують органічне землеробство. Основний принцип ведення органічного 
землеробства зводиться до повного або часткового (за мінімальним 
навантаженням) відмовлення від синтетичних добрив, добавок та інших 
пестицидів.

За веденням органічного землеробства особлива увага приділяється 
боротьбі з ущільненням ґрунту. За для цього використовується лише легка 
агротехніка. Для боротьби зі збудниками хвороб, шкідниками та бур’янами 
використовують тільки біологічні та технічні способи [4].

Органічне виробництво базується на використанні новітніх технологій, 
спрямованих на захист природних ресурсів та зменшення механічного 
обробітку ґрунту, виключаючи використання будь-якого синтетичного 
матеріалу. Пріоритетною тенденцією для органічного землеробства є 
використання матеріалів та технологій, що покращують екологічний баланс у 
природних системах та сприяють створенню стійких та збалансованих 
агроекосистем.
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Ще один вид біологічного методу заснований на використанні 
мікроорганізмів або продуктів їх метаболізму для зменшення негативного 
впливу шкідників та хвороб, що вражають сільськогосподарські культури, та 
зменшення негативного впливу мінеральних добрив.

Найкращий вибір для фермерів на півдні України - вирощувати 
високопродуктивні сорти посухостійкі культури.

Просо є найбільш поширеною серед основних круп’яних культур 
України. Воно цінне своїм продуктом перероблення - пшоном, яке 
відзначається високими харчовими якостями [1]. При дотриманні технології 
вирощування просо дає вищі врожаї, ніж інші зернові культури. На півдні 
Україні просо можна сіяти не лише в основних посівах, але, й в проміжних 
посівах, що дає змогу рослинам продуктивно використовувати літні опади. 
Тому просо може слугувати страховою культурою.

Для боротьби з хворобами в біологічному землеробстві, необхідно 
досконало знати життєві цикли мікроорганізмів. Після збору врожаю, при будь- 
яких технологіях, в полі залишається надзвичайно велика кількість органічних 
пожнивних залишків, які з часом розкладаються в ґрунті за допомогою 
мікроорганізмів. Проблема в тому, що органіку розкладають як корисні, так і 
шкідливі мікроорганізми. Пожнивні залишки можуть служити джерелом 
патогенної інфекції для наступних культур в сівозміні і при оптимальних 
умовах виявляться у вигляді кореневих гнилій.

Одним з ефективних способів зменшення інфекції в ґрунті це штучне 
внесення корисних мікроорганізмів які в конкуренції за живильне середовище 
витіснять патогенів. Такі препарати на ринку України отримали назву 
деструктори стерні. Одним з кращих руйнівниками целюлози вважаються 
гриби роду Trichoderma. Цей гриб пригнічує розвиток фітопатогенів прямим 
паразитуванням, конкуренцією за субстрат, а також виділенням біологічно 
активних речовин, які пригнічують розвиток багатьох видів збудників 
захворювань і гальмують їх репродуктивну здатність. Насичення ґрунту 
корисними мікроорганізмами проводять різними методами, це обробка 
пожнивних залишків у поле з наступним зароблянням в ґрунт, посів насіння 
обробленого біологічними препаратами [5].

З метою відновлення мікрофлори в ґрунті, на сьогоднішній день, активно 
використовуються технології по створенню корисних мікроорганізмів. Вони 
спрямовані на оздоровлення ґрунту, оскільки у здорової ґрунті добре 
розвиваються дощові черв’яки і інші грунтотворні організми.

Ефективні мікроорганізми відіграють виключно продуктивну життєдайну 
роль для культури при внесенні їх у ґрунтове біологічне середовище. Більшість 
поживних елементів є в достатній кількості навіть у найбідніших ґрунтах. 
Рослинам вони можуть бути доступні в необхідних кількостях завдяки 
життєдіяльності мікроорганізмів. Внесенні мікроорганізми у поверхневий шар 
ґрунту 5-10 см забезпечують необхідним харчуванням рослини, а також 
сприяють розвитку інших, більш високорозвинених і продуктивних організмів.
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Використання ефективних мікроорганізмів екологічно безпечно для 
навколишнього середовища. Мікроорганізми, які входять до складу ЕМ- 
препаратів, як правило виділені з натуральних еко-систем, а їхнє виробництво 
відбувається у спеціальних контрольованих лабораторних умовах. Тож, 
Систематичне застосування ЕМ-препаратів дає можливість повністю 
відмовитись від мінеральних добрив і перейти на органічне землеробство, тим 
самим покращити смакові та якісні властивості продукції.

Впровадження інноваційних органічних технологій, дає змогу протидіяти 
наслідкам зміни клімату і навіть збільшувати обсяги виготовленої продукції, 
використовуючи при цьому раціональну кількість ресурсів та підвищувати 
природну біологічну активність у ґрунті та відновлення балансу натуральних 
поживних речовин, збереження і покращення родючості ґрунту
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ПАРАЗИТАРНІ ХВОРОБИ ПЛОДІВ ТА НАСІННЯ ДЕРЕВНИХ РОСЛИН
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Полтавський державний аграрний університет

Боброва Н.О.
Полтавський державний медичний університет

У створенні продуктивних і стійких штучних насаджень і в природному 
оновленні лісу важливу роль відіграє якість насіння, з якого вирощують 
садивний матеріал або створюють лісові масиви. Якість насіння часто 
знижується внаслідок ураження різними патогенами і причинами 
непаразитного походження. Найчастіше насіння уражається грибами [1].
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